



XINSHIDAIWENMING

四铺镇:厚植好人文化 推进乡风文明

■记者 吴永生
通讯员 郭子文

本报讯 日前,经公众推荐和专家评议,以羸弱身躯悉心照料瘫痪丈夫、不离不弃演绎人间真情的濉溪县四铺镇周陈村村民关贺云,当选2021年10月“淮北好人”。

关贺云只是四铺镇涌现出来的“好人现象”的一个缩影。近年来,有难就帮、执着无悔显真情的“中国好人”侯继学,危急时刻见义勇为、义举诠释爱心

传递的“中国好人”,安徽省道德模范李成杰,照顾植物人公公不言苦、大孝感动亲邻的安徽省“百名孝星”、“淮北好人”周美廷……一张张平凡的面孔,汇聚成了“四铺好人”的群像,一个个看似平常的“小爱”之举,奏响了人与人之间守望相助的大爱乐章。

为厚植好人文化,四铺镇将身边好人培育和好人精神宣传弘扬与常态化开展的新时代文明实践活动紧密结合,持续开展“身边好人”“好婆婆”“好媳妇”等各类评选活动,组

织各级道德模范、身边好人进校园、进乡村宣讲先进事迹,让群众在活动中感悟、受教育、得熏陶,营造浓厚的“学好人、做好人”社会新风正气,引领社会崇德向善。

一个好人就是一面旗帜,一个模范就是一个正的“能量源”。在文明新风的熏陶下,更多的人争做文明风尚的传播者、文明行为的践行者、文明创建的参与者。截至目前,四铺镇共有44人当选各级道德模范、身边好人。

塑造好人文化,是一个渐进融合、

深化拓展的过程,不能一蹴而成,既要靠历史沉淀的薪火相传,也要靠时代文化的洗礼升华,更要靠顶层设计的积极推动。下一步,四铺镇将以评选推荐身边好人作为加强公民思想道德建设的重要抓手,加强制度建设,积极构建道德模范和身边好人评选组织网络,加大宣传力度,扩大模范人物影响力,厚植好人文化推进乡风文明,为推动公民思想道德建设提供强大的精神力量,在全镇形成争做好人好事、助推良好家风的文明氛围。

“非遗”文化进社区



11月9日,南黎街道桂苑社区居民在展示剪纸作品。

当日,淮北市文化馆与相山区南黎街道联合开展志愿服务行动,邀请非物质文化遗产传承人走进社区,采取理论讲解与动手实践相结合的方式,向大家传授非遗制作工艺及相关知识。在寓教于乐的过程中,提高居民对非物质文化遗产的了解,推动非遗文化传承与保护。

■摄影 记者 陈文晓
通讯员 曹菊菊
实习生 周娅琳



芦岭矿志愿者助农采菊

■记者 黄旭

本报讯 11月8日,芦岭矿志愿服务队组织20名志愿者,来到辖区菊花种植基地协助花农采摘菊花,助农增收。

这两天气温骤降,志愿者来到花农潘秀欣的7亩菊花种植基地。眼下正是菊花采摘的最好时机,潘秀欣说:“近两天降温太快了,突然降温15度,眼看着即将收获的菊花不及时采摘,就会被冻坏。非常感谢志愿者来帮忙,帮我挽回经济损失。”志愿者经过简单的“培训”后,就提着大篮小筐走进田间地头帮助花农采摘菊花。一天时间很快就过去了,此次活动共采摘菊花7箱子约100公斤。

活动结束后,志愿者们纷纷表示,这样的活动很有意义,既欣赏了菊花的美景、体会了丰收的喜悦,又帮助了花农解决实际困难,助其增收。

濉溪县青年志愿者“守护”乾隆湖

■记者 黄旭 通讯员 訾如如

本报讯 为深入学习贯彻习近平生态文明思想,积极响应“美丽中国·青春行动”,日前,团濉溪县委、濉溪县青年志愿者协会组织青年志愿者来到乾隆湖河畔,开展“河”我一起保护母亲河”志愿服务活动。

活动中,青年志愿者戴着手套,手拿垃圾袋、夹钳等工具,耐心地清除河岸上的烟头、塑料瓶、

易拉罐、纸屑等垃圾。青年志愿者分成三组,每组8人,分工明确

相互配合。一组成员负责向路人宣传爱河护河相关知识,劝导行人不乱扔垃圾、不乱排污、一起保护水生态环境;二组成员负责宣传全民参与“扫黄打非”净化社会环境促进精神文明建设;三组成员负责清除河岸垃圾,遇到不方便使用工具时,索性徒手进行清理,充分发扬无私奉献、不求回报的志愿者精神,保护母亲河、

美化母亲河,以实际行动为美丽河道保驾护航。

下一步,团濉溪县委将进一步强化河道环境卫生整治,整合社会资源,擦亮“青”字号品牌,推进文明创建工作开展。同时,加强宣传动员工作,增强广大团员青年的生态保护意识,引导他们积极参与到保护环境中来,用实际行动让生态文明理念不断在团员青年心中生根发芽,让“绿水青山就是金山银山”的理念深入人心。

海宫社区开展文明创建志愿服务活动

■记者 朱冬 通讯员 崔娟娟

本报讯 为深入推进全国文明城市创建,营造人人参与创建文明城市、共享文明社区的良好氛围,近日,相南街道海宫社区组织开展文明创建志愿服务活动。

志愿者们在小区内进行文明劝导,引导人们做一个文明规范的社区居民。对发现的遛狗未拴绳、不清理犬只粪便等违法行为的饲养人

犬人,不仅维护了干净整洁的社区环境,也大大提升了居民依法文明养犬意识;对乱停乱放的电动车,志愿者们逐一推放至规划好的车位上,同时向居民积极宣传电动车有序停放的重要意义,引导其自觉将电动车停放到指定区域,并且鼓励大家监督身边存在的电动车乱停乱放行为,保障小区内的道路整洁。

在开展志愿服务活动的同时,志愿者们还通过张贴公益广告和文明劝导相结合方式开展文明监督,

加强文明出行意识,发现行人乱穿马路、随地吐痰、乱写乱画现象及时规劝,做文明现象的宣传员和模范践行者。

海宫社区工作人员表示,社区将继续积极主动开展更多志愿服务活动,推动文明城市创建工作常态化,扩大文明创建覆盖面和知晓率,大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,引导更多志愿者积极参与和支持争创文明城市创建工作。

烈山区司法局开展法治宣传活动

■首席记者 王守明
通讯员 田倩 摄影报道

本报讯 为积极开展创建全国文明城市工作,全面提升全区群众对文明城市创建的知晓率、参与度,进一步增强全区群众的法治意识,11月4日上午,烈山区司法局在杨庄街道组织开展“文明让淮北更美好”法治宣传活动,区法宣办十余家法宣成员单位参加活动。

活动中,法宣人员为群众讲解文明城市测评模拟调查问卷重点内容,向过往群众发放了普法宣传资料及手提袋,重点宣传了《中华人民共和国社区矫正法》《民法典》《法律援助服务手册》等法律法规知识,并向群

众提供现场法律咨询服务。同时,号召居民以身作则,做文明人、说文明话、办文明事,自觉遵守公民道德。此次法治宣传活动共发放法律宣传材料500余份、手提袋300余个,接待群众法律咨询15人次,增强了群众的法律意识,使他们进一步了解司法行政工作职能,有效提高了群众对创建全国文明城市的知晓率,进一步增强了广大群众的参与意识。

下一步,烈山区司法局还将进一步发挥法宣人员生力军和突击队作用,践行和树立文明城、说文明话、办文明事、做文明人的社会风尚,积极争做创城的倡导者、宣传者和实践者,为创建全国文明城市增色添彩贡献力量。



市财政局(国资委)开展文明创建结对共建活动

■首席记者 王守明

本报讯 为进一步提升文明创建工作成效,根据市文明办《关于深入开展文明创建结对共建工作的通知》,市财政局(国资委)高度重视,迅速行动,积极动员组建党员志愿服务先锋队,深入共建社区滨河社区开展形式多样的文明创建结对共建活动。

推深做实共建工作。人教科积极对接共建社区,结合党史学习教育和“我为群众办实事”实践活动,倾听社区工作情况,认真分析查找存在问题、短板,动员人民群众积极参与文明创建活动,积极帮扶社区推进文明创建工作达标见效,助力热点难点问题

的解决。

深入开展问卷调查。志愿者们深入滨河社区,向居民发放《全国文明城市测评模拟调查问卷》,一对一指导群众填写问卷内容,积极宣传创建文明城市相关知识,号召居民以身作则,从身边的小事做起,做文明人、说文明话、办文明事,自觉遵守公民道德。

积极助力环境整治。志愿者们积极开展社区环境卫生整治专项行动,对社区内道路周边、花坛、绿化带、楼道内的纸屑、烟头、枯叶及生活垃圾进行全面清扫。此次活动得到广大社区居民支持,不少居民纷纷参与其中,为文明城市创建工作贡献自己的一份力量。

市新时代文明实践“十佳”百姓宣讲员巡回宣讲走进杜集区

■记者 齐新亚

本报讯 近日,市新时代文明实践“十佳”百姓宣讲员巡回宣讲活动在杜集区委党校举行。

宣讲中,市“十佳”百姓宣讲员刘珺石、樊庆云以及“中国好人”国网淮北供电公司孙燕飞先后走上舞台,以翔实的史料、生动的故事和通俗易懂的语言,讲述中国共产党团结带领全国各族人民,实现民族独立和人民解放、国家富强和人民幸福的百年光辉历程;讲述党员干部传承红色基因、弘扬优良传统,与群众心连心、同呼吸、共命运的感人故事。

大家纷纷表示,通过聆听宣讲,对党的百年奋斗历程有了更深的认识,深刻认识到今天的幸福生活来之不易。在今后的工作中,将进一步坚定党性修养,提高党性觉悟,充分发挥好党员模范带头作用,立足本职岗位,切实为群众办实事解难题,在为民排忧解难中践行党的初心使命,为加快建设具有重要影响力的创新淮北、实力淮北、美丽淮北、幸福淮北、效能淮北作出更大贡献。

据悉,为充分发挥先进典型的引领带动作用,推动全市新时代文明实践工作再上新台阶,市委宣传部、市文明办、市委讲师团联合开展“弘扬光荣传统 继续红色血脉”全市新时代文明实践“十佳”百姓宣讲员巡回宣讲活动。截至目前,百姓宣讲员已在全市各县区新时代文明实践中心、各行业系统、部分企事业单位等开展多场次巡回宣讲活动,受到了党员干部群众的普遍欢迎和一致好评,取得了良好的社会宣传效果,凝聚起奋进新征程的强大精神力量。

烈山区文明城市创建主题宣传活动走进宋疃镇和村社区

■记者 刘露
通讯员 徐平 张超慧

本报讯 为宣传展示近年来淮北市文明城市创建工作成果,促进广大市民进一步了解深化全国文明城市建设工作的目的、意义,引导市民大力支持和积极参与精神文明创建活动,11月2日下午,一场主题为“文明让淮北更美好”的烈山区2021年文明城市创建主题宣传活动,在宋疃镇和村社区新时代文明实践广场精彩上演。

宣传活动在舞蹈《祖国,你好》中拉开序幕,参演人员将文明创建的必要性和重要性融于

群众喜闻乐见的歌舞戏曲中,赢得观众一致好评。文明创建主题有奖问答将现场气氛推向高潮,主持人“抛出”问题,台下观众积极踊跃回答。最终,来自和村、马场、雷山等社区的6名同志赢得奖品。活动中还为志愿者代表发放文明创建宣传物品。

精彩纷呈的文艺宣传活动结束后,和村社区志愿服务小队还开展了文明创建入户走访活动,走村入户宣传文明创建调查问卷,解读市民文明行为手册,旨在提升居民对文明城市创建的知晓率、参与度,积极为淮北市争创全国文明典范城市贡献力量。

捡烟头换礼品 换出文明好习惯

■记者 朱冬
通讯员 崔娟娟

本报讯 为了实现干净、安全、有序、活力的城市管理目标,美化辖区环境,引导居民不乱扔烟头,鼓励居民捡拾烟头,共同维护辖区形象,连日来,海宫社区开展“烟头不落地 海宫更美丽”捡拾烟头兑换礼品活动。

一大早,就有不少居民提着一袋袋捡来的烟头前来兑换礼品,20个烟头换一支牙膏,30个烟头换一盒抽纸,50个烟头换一瓶洗手液,200个烟头换一袋洗衣粉。通过这些“烟头兑

换”的方式,提高了广大居民参与创城的积极性。

居民张永安说:“捡烟头还能兑换礼品,我们老年人捡捡烟头,不仅锻炼了身体,还美化了环境。这个活动特别有意义,以后不管有没有礼品赠送,我都会坚持的。”

此次活动得到了辖区居民们的积极响应,社区老年人也开启了大手牵小手身教模式,带着孙子孙女走出家门,以捡拾烟头为契机,教育引导小辈们共建美丽家园。同时,一路捡一路号召居民积极参与,从我做起、从现在做起,带头捡拾烟头,养文明好习惯。